

研究計劃

一、台灣史田野研究計劃進行概況

(一)清代竹塹地區漢人聚落與土地租佃關係

張炎憲

本計劃係莊英章、施添福兩位先生和我共同合作的。在歷史、人類學的部份，我們需要廣泛收集竹北一堡、竹北二堡、竹南一堡、桃澗堡、苗栗一堡的土地申告書，作為了解竹塹地區地名暨行政區劃等項目之沿革的基礎，並藉地目、地形的一般狀況，進一步勾勒出昔日大租的土地擁有者、使用者居住的分佈情形，以及業主與大租戶、租佃的性質。

從一九八六年十二月至一九八七年二月間，莊英章和我分別從桃園土地改革訓練所、苗栗頭份、新竹關西等地搜羅到竹北一堡的土地申告書及一些地契文書回來整理，並在與中央研究院計算中心多次接觸洽商之後，決定從一九八七年三月開始，由計算中心協助本計劃，將陸續整理完畢的土地申告書逐項輸入電腦，以統計大租與業主、小租與業主的土地租佃關係。期望在八、九月可以完成輸入工作，進入研究分析階段。

地理學方面，施添福目前正全力進行竹塹地區的文獻資料收集工作（特別是與開發相關的資料），並在整理資料的過程間，將年代的部份轉換入地圖當中，以庄為單位，排列聚落建立、發展的年代次序，找出土地開發的方向和路線，以呈現整個研究地區的土地開發狀況。

再者，工作人員同時必須預察、規劃田野勘察路線，以便在暑假時進行整體的田野工作，查核、證明或修正現存的文獻資料。

※

(二)台灣傳統民居之個案—龍井林宅的歷史與建築

許雪姬

本計劃自民國七十五年十二月十五日起至七十六年十二月十四日止。

(一)在相關史料及文獻收集方面，助理已費時一個半月在故宮博物院圖書館翻查及影印有關的資料，大半是同治朝、光緒朝的月摺檔。二月下旬將看 North China Herald

(北華捷報)的微捲，另外廣泛閱讀有關家族史、建築史及地區研究方面的論文。

(二)在大環境和本宅初步考查的工作已開始進行，但因龍井林宅舉喪，二月底才出殯，因此本宅的研究工作只得延後。在大環境的實際踏勘方面，目前正在申請購買台灣省林務局航空測量所發售的台中縣部份地區之空照圖(自 9521-111-011 ~ 9521-111-091，共 126 張)。希望能由圖中發現這些地區中是否有其他的古宅第。

而我和楊仁江建築師及助理褚秀玲小姐，已經去考查過神岡大夫第、潭子摘星山莊、霧峯林宅，也透過神岡鄉陳炎正先生的協助到大甲一帶去考查，如梁清波宅(大甲鎮頂店裡中山路一段一二二五巷一號)、即將拆除的郭秋漢宅(大甲鎮文武里和平路一百三十六號)，另有王宅和杜宅；近日且將前往大里。

由參觀考查這些古宅，一者可以發掘尚未為人知的宅第；二者可將年代、手法、雕飾和龍井林宅做一比較。如林宅建築最引人入勝的是位於正廳前三開間的軒庭；有軒庭的民宅除林宅外，澎湖、大里、霧峯等地的民宅也可看到，如能將有關資料搜集分析比較，對本研究將有莫大的助益。再者，龍井林宅的創始者林元龍曾是霧峯林文察十八大老之一，摘星山莊的林其中也是，因此這三個家族間的歷史因緣也是必須探索的。總之，本計劃在比較研究上相當重要。

自三月份起一直到七月底，成員將移師龍井，做田野和測繪的工作。目前正在進行的準備工作為：

1. 找尋適合的房子，以便租賃。
2. 接洽訪談的對象。
3. 接洽公家機關，以便取得相關資料。

※

二、台灣史田野研究相關計劃進行概況

民族所接受國科會補助而與台灣史田野研究計劃有關之計劃有：

李亦園院士，「祖先崇拜與家庭成員關係：一個宗教人類學的研究」。全計劃擬分兩年進行，於新竹市抽樣調查 600 戶，再從中選出 60 戶到 80 戶作人類學式深入訪問及觀察。

莊英章先生，「出生排行序與家庭結構動態——三個鄉鎮的比較研究」。此計劃透過新竹縣竹北鄉、峨眉鄉及台南縣大內鄉日據時期戶籍資料的分析，企圖了解中國家庭個人出生排行序對家庭結構的變遷、婚姻類型及出生率、離婚率等之影響。

胡台麗小姐，「台灣榮民家庭之研究：中國家庭的變形」。此計劃以花蓮為田野地點，對眷村、農場、榮家、自治村里等不同類型之榮民家庭加以研究。預計二年完成。